

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2018

NÁRODNÍ PAMÁTKOVÝ ÚSTAV



NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV

Obsah

Úvod generální ředitelky	7	Přehledová část	
Šlechta českých zemí v evropské diplomacii	8	O Národním památkovém ústavu	94
Století republiky	10	Hospodaření	101
Patrimonium pro futuro	12	Projekty financované z evropských zdrojů	108
Výjimečné dny a události návštěvnické sezony	14	Obnovy památek z programu SMVS	110
Nové a nově upravené interiérové instalace	18	Podpora pro památky UNESCO	111
Obnovy památek	22	Finanční prostředky NPÚ alokované na záchranné archeologické výzkumy	112
Mezinárodní spolupráce	34	Vědecko-výzkumná činnost	113
Vzdělávání a dobrovolnická činnost	38	Souhrnné přehledy	119
Publikační činnost	40		
Vědecko-výzkumná činnost	42		
Další události v roce 2018	44		
Jednotlivá pracoviště	49		
Generální ředitelství	52		
Územní odborné pracoviště v Praze	54		
Územní odborné pracoviště středních Čech v Praze	56		
Územní odborné pracoviště v Českých Budějovicích	58		
Územní odborné pracoviště v Plzni	60		
Územní odborné pracoviště v Lokti	62		
Územní odborné pracoviště v Ústí nad Labem	64		
Územní odborné pracoviště v Liberci	66		
Územní odborné pracoviště v Josefově	68		
Územní odborné pracoviště v Pardubicích	70		
Územní odborné pracoviště v Telči	72		
Územní odborné pracoviště v Brně	74		
Územní odborné pracoviště v Olomouci	77		
Územní odborné pracoviště v Kroměříži	79		
Územní odborné pracoviště v Ostravě	82		
Územní památková správa v Praze	85		
Územní památková správa v Českých Budějovicích	87		
Územní památková správa na Sychrově	89		
Územní památková správa v Kroměříži	91		



Věž Jakobínka

v Rožmberku nad Vltavou

/Jihočeský kraj

Již šestou sezonu pokračoval ojedinělý stavební experiment při obnově věže Jakobínka. Pomocí repliky středověkého jeřábu poháněného lidskou silou se v roce 2018 památkáři pustili do opravy střechy.



K výrobě jeřábu inspirovaly projektanta Víta Mlázovského a tesaře Petra Růžičku kresby a plány z tzv. Codexu Atlanticu Leonarda da Vinciho. Replika středověkého jeřábu dlouhá 14 a vysoká 7 metrů s kolem na lidský pohon stála na vrcholu věže. S jeho pomocí se do třicetimetrové výšky vytáhly kamenné krakorce, tesařské prvky pro konstrukci krovu a ochozu, střešní krytina, kámen a malta potřebná pro opravu věže. Každý měsíc byla pro zájemce připravena mimořádná komentovaná prohlídka, která probíhala z lešení.

Dům č. 9 na náměstí

Republiky v Plzni

/Plzeňský kraj

V roce 2018 byla dokončena celková obnova honosného měšťanského domu č. 9, v jehož prostorách během 18. a 19. století sídlila lékárna u Černého orla.



Obnovou prošly interiéry i exteriéry domu a jeho dvůr. Úpravy fasády do náměstí zdůraznily její historický stav pocházející převážně z 19. století. Během akce se dbalo podle možností na použití tradičních stavebních technik a technologií. Přízemí obnoveného objektu je využito pro pobočku společnosti Student Agency a restauraci, jejíž název Lékárna odkazuje na historii domu. Ve vyšších podlažích se nacházejí kanceláře a byty.

Dny evropského dědictví

Národní památkový ústav se i v roce 2018 připojil k oslavám Dnů evropského dědictví. Mnohdy byl program spojen s tématem první republiky a stým výročím jejího založení.



Prvorepublikovou atmosférou ožil v neděli 16. září například pardubický Příhrádek. Ve spolupráci s Veteran klubem Pardubice zde proběhla výstava historických automobilů a motocyklů, návštěvníci si také mohli vyplnit test z pravidel silničního provozu v 1. polovině 20. století, vyzkoušet fotokoutek s půjčovnou dobových kostýmů, děti lákala jízda v plechových šlapacích autíčkách.



Mezinárodní den archeologie

V sobotu 20. října proběhl již pátý ročník Mezinárodního dne archeologie. Do celosvětových oslav archeologie se každoročně zapojuje i Národní památkový ústav.

V Praze se návštěvníkům otevřel dům v Liliové 5, ve spolupráci s oddělením archeologie GnŘ NPÚ byl připraven také program pro děti v Celetné 20. Řadu aktivit pro dětské návštěvníky přichystalo i ÚOP v Pardubicích ve spolupráci s Východočeským muzeem v Pardubicích. V Plzni představili aktuální archeologické výzkumy v areálu kláštera Plasy, v Lokti pak výzkumy z Karlovarského kraje. V parku pod hradem Pernštejn se uskutečnila prezentace probíhajícího záchraného archeologického výzkumu. ÚOP v Telči připravilo přednášku o vědeckých i nevědeckých přístupech k historii.



Plzeňské dvorky

Dne 19. května 2018 proběhl třetí ročník akce Plzeňské dvorky, která zájemce provází po známých i neznámých místech v Plzni. Do programu se zapojil i Národní památkový ústav.

V domě U Zlatého slunce – sídle územního odborného pracoviště v Plzni – se konaly prohlídky s odborným průvodcem, zaměřené na stavební historii domu, způsoby využití jeho dvora v minulosti a na prohlídku sklepů. Prohlídky uspořádané Národním památkovým ústavem navštívilo 150 lidí.



Národní památkový ústav tvoří téměř dvě desítky pracovišť nacházejících se na území celé republiky. V předchozí části výroční zprávy jsme čtenáře seznámili s nejzajímavějšími událostmi roku 2018, na všech pracovištích však probíhalo mnoho dalších rozmanitých aktivit – jejich výběr přinášíme na následujících stranách.

Přehled pracovišť Národního památkového ústavu

Generální ředitelství

generální ředitelka: Ing. arch. Naděžda Goryczková
Valdštejnské nám. 162/3, 118 01 Praha 1 – Malá Strana
tel.: 257 010 111, e-mail: sekretariat@npu.cz
www.npu.cz/gnr

Územní odborné pracoviště v Praze

ředitel: Ing. arch. Ondřej Šefců
Na Perštýně 356/12, 110 00 Praha 1 – Staré Město
tel.: 234 653 111, e-mail: sekretariat.praha@npu.cz
www.npu.cz/uop-praha

Územní odborné pracoviště středních Čech v Praze

ředitel: Ing. Jan Žižka
Sabinova 373/5, 130 11 Praha 3
tel.: 274 008 111, e-mail: sekretariat.sc@npu.cz
www.npu.cz/uop-sc

Územní odborné pracoviště v Českých Budějovicích

ředitel: Ing. Daniel Šnejd, DiS.
Senovážné náměstí 6, 370 21 České Budějovice
tel.: 387 312 140, e-mail: sekretariat.cb@npu.cz
www.npu.cz/uop-cb

Územní odborné pracoviště v Plzni

ředitel: Mgr. Petr Sokol
Prešovská 7, 306 37 Plzeň
tel.: 377 360 921
e-mail: sekretariat.plzen@npu.cz
www.npu.cz/uop-plzen

Územní odborné pracoviště v Lokti

ředitelka: Mgr. Romana Riegerová
Kostelní 81/25, 357 33 Loket
tel.: 352 684 796, e-mail: sekretariat.loket@npu.cz
www.npu.cz/uop-lo

Územní odborné pracoviště v Ústí nad Labem

ředitel: PhDr. Petr Hrubý
Podmokelská 1/15, 400 07 Ústí nad Labem
tel.: 472 704 800, e-mail: sekretariat.usti@npu.cz
www.npu.cz/uop-ul

Územní odborné pracoviště v Liberci

ředitel: Mgr. Miloš Krčmář
Jablonecká 642/23, 460 01 Liberec
tel.: 485 222 411, e-mail: sekretariat.liberec@npu.cz
www.npu.cz/uop-liberec

Územní odborné pracoviště v Josefově

ředitel: Ing. Jiří Balský
Okružní 418, 551 02 Jaroměř-Josefov
tel.: 491 814 357, e-mail: sekretariat.josefov@npu.cz
www.npu.cz/uop-josefov

Územní odborné pracoviště v Pardubicích

ředitelka: Mgr. Naděžda Pemlová
Příhrádek 5, 531 16 Pardubice
tel.: 466 797 711, e-mail: sekretariat.pardubice@npu.cz
www.npu.cz/uop-pardubice

Územní odborné pracoviště v Plzni

Vybrané obnovy památek

Dům č. 9 na náměstí Republiky v Plzni

V roce 2018 byla dokončena celková obnova honosného měšťanského domu, v němž během 18.–19. století sídlila lékárna U Černého orla. Více na s. 26.

Fara v Dobřanech



Dobřanská fliálka organizace Koinonie Jan Křtitel se s velkou vervou pustila do obnovy barokní fary na náměstí v Dobřanech. Kromě již zahájených stavebních prací v severní části objektu vznikl projekt na přeměnu farní stodoly v komunitní centrum. Dalším cílem je obnova farní zahrady. Restaurované interiéry v prvním patře budou sloužit jako komunitní centrum.

Hamr „Hořejší lub“ v Dobřívě



V březnu 2018 byla zahájena v rámci IROP komplexní obnova vnitřního vybavení hamru v Dobřívě (národní kulturní památka). Akce zahrnuje také novostavbu zázemí pro návštěvníky poblíž přístupové cesty.

Prezentační a edukační činnost

Výstava Architektura ve službách první republiky v Plzeňském kraji

V mázhauzu domu U Zlatého slunce v Plzni – sídle plzeňského pracoviště Národního památkového ústavu – byla instalována od 3. 9. 2018 do léta 2019 panelová výstava Architektura ve službách první republiky – Prvorepublikové stavby v Plzeňském kraji. Návštěvníci se mohli seznámit s budovami, které vznikly v Plzeňském kraji v období mezi světovými válkami. Představily se např. Masarykova škola a Korandův sbor v Plzni, železniční stanice Rokycany, státní úřady v Domažlicích, okresní záložna v Přešticích nebo krematorium a kolumbárium v areálu Ústředního hřbitova v Plzni. Výstava byla realizována v rámci oslav stého výročí vzniku Československa za finanční podpory Ministerstva kultury.

Výstava Novostavby v prostředí památkových rezervací a zón

V mázhauzu domu U Zlatého slunce v Plzni se konala od 3. 4. do 2. 9. 2018 výstava věnovaná novotvarům v historickém prostředí památkově chráněných sídel v Plzeňském kraji. Představila různé typy nových stavebních zásahů v památkově chráněných rezervacích a zónách, např. nové řešení vstupního průčelí budovy kina v Plané, proměny obchodního a administrativního centra Dubina na náměstí v Domažlicích, úpravu nároží obchodního domu v ulici Kapitána Jaroše v Klatovech nebo zástavbu několika proluk v Rokycanech a v Plzni.

Plzeňské dvorky

Plzeňské pracoviště se zúčastnilo třetího ročníku akce Plzeňské dvorky, která provází zájemce po známých i neznámých místech v Plzni. Více na s. 48.

Den otevřených dveří

V roce 2018 se budova sídla územního odborného pracoviště v Plzni opět otevřela veřejnosti během Dne otevřených dveří, který se konal 26. října. Návštěvníci měli možnost zúčastnit se komentovaných prohlídek domu, od sklepů až po půdu, a seznámit se s jeho historií a architekturou, včetně celkové stavební rekonstrukce v závěru minulého století. Zároveň získali základní informace o práci Národního památkového ústavu v kraji, o ochraně památek a péči o ně. Dne otevřených dveří se zúčastnilo 50 osob.

Památkářská dílna v Nekmíři



V souvislosti se studií celkové obnovy a nového využití hlavní budovy zámku v Nekmíři proběhla 15. 10. 2018 památkářská dílna, kterou vedl autor stavebněhistorického průzkumu J. Anderle. Její součástí byl výklad, jak pracovat s dendrochronologií pro dataci stavebních etap. Velká pozornost byla věnována stáří a památkové hodnotě krovu (v souvislosti se záměrem vestavby do podkroví), příčinám statických poruch a nálezům dekorativní výmalby v patře, pocházející asi z konce 18. století.

Workshop Digitální fotografická dokumentace

Workshop přiblížil praxi terénní dokumentace včetně fotodokumentace a fotogrammetrie v rámci ÚOP v Plzni. Přednášky doplněné o praktické ukázky se zabývaly okolnostmi základního terénního průzkumu prováděného dokumentátory, památkovými garanty a specialisty, zejména přípravou a vyhodnocením nálezo-ové situace či různými formami dokumentace.



Průzkumy a dokumentace

Areál věznice Bory v Plzni

V roce 2018 proběhl průzkum a dokumentace věznice Bory pro vypracování návrhu na prohlášení areálu za kulturní památku. Objekt věznice a celková koncepce areálu vykazují mimořádně vysokou a komplexní architektonickou a stavebnětechnickou úroveň. Jedná se o vůbec první zařízení svého druhu vystavěné primárně jako trestnice na našem území a o významný doklad vývoje vězeňství v tehdejší rakousko-uherské monarchii. U stavby je důmyslně propojena architektonická, technická a účelová stránka, kdy je uplatněn princip tzv. panoptikonu, jehož kořeny sahají do 18. století. Stavba je jednou z historických ikon města Plzně.



Mezinárodní den archeologie

V rámci Mezinárodního dne archeologie se konala celodenní prezentace aktuálních archeologických výzkumů v areálu kláštera Plasy. Součástí programu byla přednáška **Archeologie v Plasích v průběhu 100letí**, komentované prohlídky sond pro projektovou přípravu obnovy opatské rezidence, sondážní výkopy podél ambitu, výklad s pohledem do barokní jímky v ambitové chodbě a ukázka archeologických nálezů.

Publikační činnost

Horšovská obora – kulturní památka

David Tuma

Horšovská obora (bažantnice) u Horšovského Týna byla prohlášena roku 2009 za kulturní památku. Patří mezi nejstarší lovecká zařízení západočeského regionu. Je ohrazena a má 374 ha. Byla založena asi v roce 1593 Vilémem st. Popelcem z Lobkovic v krajině příhodné pro chov lovné zvěře, bažantů, koroptví a křepelek. Populárně naučné leoporelo.

Oděv v západních Čechách 15. až 17. století

Veronika Pilná

Stejně jako vedle obecných dějin stojí mikrohistorie, lze vedle „velkých“ dějin módy postavit každodenní odívání v minulosti, sledované v jedné lokalitě napříč společenskými vrstvami. Průzkumem



lokálních památek, archeologického materiálu a textových pramenů se autorka pokusila ve své publikaci zachytit proměny oděvu v západních Čechách v 15. až 17. století. Součástí knihy jsou popisy používaných historických textilních technik, textilních materiálů a obsáhlý katalog uvedených předmětů a ikonografie.

Zlatý věk obor – Z historie obornictví v Čechách, na Moravě a ve Slezsku

David Tuma

Publikace se zabývá historií loveckých a chovných obor. Seznamuje čtenáře se základními způsoby lovu, pro které se kom-



pozičně upravovalo krajinné prostředí formou nově budovaných obor. Hlavní část textu se zaměřuje na vývoj loveckých a chovných obor v českých zemích od středověku až do konce druhé světové války. Představeny jsou v knize blíže např. obory Hvězda, Hukvaldy, Opočno, Klokočka, Jemčina, Horšov, Roštýnská obora, Lánská obora, Jindřichovická obora, Stará obora u Hluboké nad Vltavou, obora v Holešově nebo v Lednicko-valtickém areálu.

Poradní orgány ředitelů pracovišť NPÚ

GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ

Ediční rada NPÚ
Etická komise
Kolegium generální ředitelky
Komise kastelánů
Komise pro archeologii
Komise pro ochranu památkového fondu v oblasti železniční dopravy
Komise pro ochranu památkového fondu vzniklého ve 2. polovině 20. století
Komise pro plnění úkolů vědy a výzkumu
Redakční rada časopisu Zprávy památkové péče
Vědecká rada generální ředitelky

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V PRAZE

Ediční rada
Interní komise
Památková rada
Pražská archeologická komise
Redakční rada Staleté Prahy
Regionální komise

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ STŘEDNÍCH ČECH V PRAZE

Hodnotitelská komise NPÚ, ÚOP SČ, pro projednávání návrhů na prohlášení věcí za kulturní památky
Redakční rada časopisu Památky středních Čech
Redakční rada časopisu Průzkumy památek

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

Ediční rada ÚOP
Interní komise ÚOP pro posuzování významných projektů obnovy a restaurování památek
Komise pro posuzování žádostí o finanční podporu péče o kulturní památky v územní působnosti ÚOP
Krajská archeologická komise
Památková rada ÚOP
Regionální komise pro posuzování návrhů na prohlášení věcí za kulturní památku

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V PLZNI

Komise pro program restaurování
Komise pro stavební památkové programy
Krajská archeologická komise
Památková rada
Redakční rada
Regionální hodnotitelská komise

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V LOKTI

Komise pro návrhy na prohlášení věcí za kulturní památku
Památková rada
Regionální archeologická komise

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V ÚSTÍ NAD LABEM

Interní komise
Komise k zabezpečení Havarijního – střešního programu
Komise k zabezpečení Programu péče o VPR, VPZ a KPZ
Krajská archeologická komise
Památková rada
Regionální komise pro posuzování návrhů na prohlášení věcí za kulturní památku

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V LIBERCI

Ediční a publikační rada
Interní komise
Krajská archeologická komise
Památková rada
Regionální komise pro posuzování návrhů na prohlášení a zrušení prohlášení věcí za kulturní památku

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V JOSEFOVĚ

Interní komise
Krajská archeologická komise
Památková rada
Regionální komise pro posuzování návrhů na prohlášení věcí za kulturní památku

PŘEHLED PUBLIKACÍ VYDANÝCH V ROCE 2018

GENERÁLNÍ ŘEDITELSTVÍ

100 zajímavých archeologických lokalit Moravy a Slezska, Martin Tomášek a kol., ISBN 978-80-7480-114-3, 438 s.

Ad unicum I/2. Od gotiky k manýrismu. Umělecká díla z fondů Národního památkového ústavu, Šárka Radostová a kol., ISBN 978-80-7480-111-2, 424 s.

Bibliografie památkové péče za rok 2010, Zuzana Stádníková, ISBN 978-80-7480-122-8, 88 s.

Dokumentace kampanologických památek. Určování hmotnosti zvonů a jejich zvukového obrazu, Petr Vácha, ISBN 978-800-7480-100-6, 142 s.

Dlouhodobá koncepce rozvoje výzkumné organizace Národní památkový ústav na léta 2019–2023, Martin Musílek, Valburga Vavřínová (edd.), ISBN 978-80-7480-127-3, 226 s.

František Horčíčka, Katalog Colloredo-Mansfeldské obrazárny. Kritický katalog, Matouš Jirák, Miloš Buroň, ISBN 978-80-7480-117-6, 160 s.

Herzan: Stavitelský rod z Třebíče, Jiří Bláha, Lubor Herzán, Kateřina Horák Goryczka, ISBN 978-80-7480-110-5, 256 s.

Mariánské, trojiční a další světecké sloupy a pilíře ve Středočeském kraji, sv. I., Vratislav Nejedlý, Kateřina Adamcová, Zdenka Gläserová Lebedová, Viktor Kovařík, Pavel Zahradník, ISBN 978-80-7480-118-1, 608 s.

Památková edukace v historických zahradách. Příklady dobré praxe, Hana Havlůvová, Petr Hudec (edd), ISBN 978-80-7480-125-9, 284 s.

Popel po ránu: nizozemské morality a militaria ze šlechtických sbírek, Marie Mžyková, ISBN 978-80-7480-113-6, 264 s.

Průvodce po památkách ve správě NPÚ, 2. vydání, Karel Kuča a kol., ISBN 978-80-7480-104-4, 366 s.

Výroční zpráva NPÚ za rok 2017, ISBN 978-80-7480-105-1, 136 s.

Zrcadlo moci. Pilíře moci Napoleona Bonaparta ve vizuálním umění, Marian Hocheľ, Marta Pavlíková, ISBN 978-80-7480-115-0, 328 s.

PERIODIKA:

Zprávy památkové péče, ročník 78/2018, ISSN 210-5538

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V PRAZE

Průvodce pražskou archeologií. Památky známé, neznámé i skryté, 2., upravené vydání, Ivana Boháčová, Jaroslav Podliska a kol., ISBN 978-80-7480-107-5, 335 s.

PERIODIKA: Staletá Praha, ročník 34/2018, ISSN 0231-6056

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ STŘEDNÍCH ČECH V PRAZE

Historická sídla v kulturní krajině, Jana Berková (ed.), ISBN 978-80-86516-95-0, 120 s.

Hospodářské dvory bývalých panství v Čechách, 2., rozšířené vydání, Jan Žižka, ISBN 978-80-86516-92-9, 592 s.

Lidové stavby v České republice, Jiří Langer, ISBN 978-80-86516-99-8, 176 s.

Lípy republiky Středočeského kraje, Aleš Rudl, ISBN 978-80-86516-94-3, 60 s.

Móda a oděv doby renesance, Alena Nachtmannová, Olga Klapetková (edd.), ISBN 987-80-865-16-93-6, 176 s.

Ročenka NPÚ ÚOP SČ 2017, kolektiv autorů, ISBN 978-80-86516-97-4, 148 s.

Řeč středověké fortifikační architektury, terminologie a její souvislost, Vladislav Razím, ISBN 978-80-86516-96-7, 250 s.

PERIODIKA:

Památky středních Čech, roč. 32/2018 + Ročenka, ISSN 0862-1586

Průzkumy památek, roč. 25/2018, ISSN 1212-1487

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

Památky jižních Čech 9, Martin Gaží (ed.), ISBN 978-80-85033-88-5, 200 s.

Pomníky Velké války na jihu Čech, Roman Lavička (ed.), ISBN 978-80-85033-87-8, 224 s.

Renesanční rezidence v Jindřichově Hradci a její obraz v nejstarších zámeckých inventářích, Eva Lukášová, Věra Smolová, ISBN 978-80-85033-86-1, 200 s.

The Village of Holašovice in the Context of South Bohemian Rural Architecture, Pavel Hájek (ed.), ISBN 978-80-85033-84-7, 300 s.

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V PLZNI

Horšovská obora, David Tuma, ISBN 978-80-85035-51-3, 8 s., skládanka

Oděv v západních Čechách 15.–17. století, Veronika Pilná, ISBN 978-80-58035-52-0, 370 s.

Zlatý věk obor. Z historie obornictví v Čechách, na Moravě a ve Slezsku, David Tuma, ISBN 978-80-85035-53-7, 236 s.

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V LOKTI

ArchaeoMontan 2018, Krušné hory v zájmu montánní archeologie / Das Erzgebirge im Fokus der Montanarchäologie, kolektiv autorů, ISBN 978-80-906866-2-5, 450 s.

Circulus Cubitanus 2017/2018: Ročenka NPÚ, ÚOP v Lokti, ISBN 978-80-906866-3-2, 60 s.

Loket pod lupou: zaostřeno na detail, Lukáš Smola, Klára Rozsypalová, ISBN 978-80-906866-1-8, 96 s.

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V ÚSTÍ NAD LABEM

Tatíčku, vrať se nám, Jiří Bureš, Marta Pavlíková, ISBN 978-80-85036-70-1, 124 s.

PERIODIKA: Monumentorum Custos 2017, Marta Pavlíková a kol., ISSN 1803-781X, 114 s.

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVISTĚ V LIBERCI

Architektura ve službách první republiky, Jaroslav Zeman, Petra Šternová, ISBN 978-80-87810-25-5, 40 s., kroužková

Malonty – fara čp. 25
Myslkovice – zámek čp. 7
Olšina – zemědělská usedlost čp. 6
Písek – Drličov čp. 144 (měšťanský dům)
Prachatice – Kostelní náměstí čp. 28 (měšťanský dům)
Rožmberk nad Vltavou – Dolní hrad čp. 66
Slavonice – Dačická čp. 483 (měšťanský dům)
Strakonice – hrad čp. 50
Tábor – Tržní náměstí čp. 346 (měšťanský dům)
Žlábek – Olšov ev. č. 1 (hospodářský dvůr)

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V PLZNI

Operativní průzkumy a dokumentace

Bernartice – tvrz (doplnění OPD)
Břežany – dům čp. 24 (fasády)
Buček – Dolní Rabasův mlýn
Domažlice – ul. Nadporučíka Bartoška, dům čp. 7
Horažďovice – dům čp. 70 a 71
Hřešihlavy – kostel Všech svatých (OPD čelní fasády)
Hřešihlavy – hospodářský dvůr u zámku
Chudonice – úřednický dům čp. 46/167
Kalec – hospodářský dvůr (OPD při rekonstrukci)
Klatovy – objekt na ppč. 485
Kralovice – fara čp. 158 (pasport truhlářských výplní)
Liblín – objekt čp. 67 (záchranná dokumentace, rozšířená OPD)
Lovčice – zámek (dokumentace stropů)
Nebílovy – zámek, torzo východního křídla (OPD, fotogrammetrie)
Nepomuk – dům čp. 122 (OPD před demolicí)
Nepomuk – dům „U Lípy“ čp. 185 (pasportizace okenních výplní)
Opálka – areál tvrze (postupně OPD)
Plasy – Lipová ul. 67, budova ředitelství železárny (pasport truhlářských výplní)
Plzeň – Skrétova ul. 747/24 (pasport okenních výplní)
Plzeň – areál Pivovaru Prazdroj
Plzeň – areál věznice na Borech
Plzeň – katedrála sv. Bartoloměje (aktualizace a doplnění SHP, I. etapa)
Planá u Mariánských Lázní – zámecký areál, stpč. 257/1
Plzeň – Masné krámy
Stvolny – kostel sv. Petra a Pavla (zaměření, rozšíření OPD)
Tachov – kostel Nanebevzetí P. Marie (zazdívkový okenní otvor a zbytky omítek)
Tachov – městský dům čp. 476
Trhanov – dvojdom čp. 3 a 79

Trnová – obytný dům hospodářské usedlosti (zaměření před zahájením rekonstrukce)

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V LOKTI

Operativní průzkumy a dokumentace

Cheb – Dlouhá čp. 443 (průzkum fasády a druhotně užitých prvků)
Cheb – Jateční čp. 456 (průzkum fasády uličního průčelí)
Chyšne – kostel Jména Panny Marie (dokumentace okenní výplně)
Jáchymov – náměstí Republiky čp. 37 (průzkum dvorní fasády)
Jáchymov – třída Dukelských hrdinů čp. 340 (průzkum fasády uličního průčelí)
Kraslice – Lipová cesta čp. 625 (dokumentace okenních výplní)
Mariánské Lázně – Boženy Němcové čp. 375 (průzkum fasády)
Salajna – čp. 13 (dokumentace podlahy v síni 1. patra obytného domu)
Sokolov – Zámecká čp. 2 (dokumentace graffiti v suterénu jižního křídla)

ÚZEMNÍ ODBORNÉ PRACOVIŠTĚ V ÚSTÍ NAD LABEM

Stavebněhistorické průzkumy

Jezeří – areál zámku čp. 1 – objekt na p. č. 1/2 (I. etapa)
Žatec – kapucínský klášter čp. 299 (dokončeno)

Operativní průzkumy a dokumentace

Bitouzeves – kostel sv. Michaela Archanděla (krov nad presbytářem)
Budyně nad Ohří – dům čp. 31 (bývalá masna)
Budyně nad Ohří – sladovna zámeckého pivovaru (stropy pater a krovu)
Česká Kamenice – dům čp. 84
Chabařovice – dům čp. 2
Jezeří – zámek (omítky bedněné nepravé klenby divadelního sálu)
Jílové – zámek (východní zeď jižního rizalitu)
Kadaň – dům čp. 335 (krov)
Kostomlaty pod Milešovkou – studniční kaple Panny Marie Pomocné (oltářní menza)
Liběšice – kostel sv. Martina a Navštívení Panny Marie (přízemí západního průčelí věže)
Libochovice – dům čp. 89 (strop zadního dílu přízemí a mezipatra)
Libouchec – podstávkový dům čp. 53
Milešov – kostel sv. Antonína Paduánského (obelisky)
Milešov – zahradní pavilon na parcele č. 53 (okna a dveře)
Mstišov – lovecký zámeček (patro)
Teplice – úřednický dům na zámku (stropní podhled)
Ústí nad Labem – kostel sv. Vojtěcha (ohradní zeď)
Vinařice – kostel sv. Jiljí (fasáda presbytáře)
Vtelno – stodola na parcele č. 34/2

Počet archeologických akcí

PRACOVNÍŠTĚ NPÚ	Dohled	Záchraný archeologický výzkum	Nedestruktivní průzkum	Celkem
ÚOP v Praze	8	18	0	26
ÚOP středních Čech v Praze	9	4	0	13
ÚOP v Českých Budějovicích	2	4	0	6
ÚOP v Plzni	4	10	0	14
ÚOP v Lokti	2	9	0	11
ÚOP v Ústí nad Labem	5	2	0	7
ÚOP v Liberci	4	6	0	10
ÚOP v Josefově	0	1	0	1
ÚOP v Pardubicích	1	1	0	2
ÚOP v Telči	0	4	0	4
ÚOP v Brně	4	12	0	16
ÚOP v Olomouci	48	3	1	52
ÚOP v Kroměříži	0	2	0	2
ÚOP v Ostravě	79	25	0	104
ÚPS na Sychrově	5	4	0	9
Celkem	166	101	1	268

Seznam objektů ve správě NPÚ

Praha	Typ objektu	Telefon	Web
Zahrady pod Pražským hradem	zahrady	257 214 817	www.palacove-zahrady.cz
Invalidovna	Invalidovna	725 548 234	www.invalidovna-praha.cz
Středočeský kraj			
Březnice	zámek	318 682 179	www.zamek-breznice.cz
Hamousův statek ve Zbečně	lidová architektura	724 980 456	www.hamousuv-statek.cz
Hořovice	zámek	311 512 479	www.zamek-horovice.cz
Karlštejn	hrad	311 681 617	www.hrad-karlstejn.cz
Konopiště	zámek	317 721 366	www.zamek-konopiste.cz
Krakovec	hrad	313 549 302	www.hrad-krakovec.cz
Křivoklát	hrad	313 558 440	www.hrad-krivoklat.cz
Mnichovo Hradiště	zámek	326 773 098	www.zamek-mnichovohradiste.cz
Mníšek pod Brdy	zámek	318 590 261	www.zamek-mnisek.cz
Sázava	klášter	327 321 177	www.klaster-sazava.cz
Točnick	hrad	311 533 202	www.hrad-tocnik.cz
Veltrusy	zámek	315 781 146	www.zamek-veltrusy.cz
Žebrák	hrad	311 533 202	www.hrad-zebrak.cz
Žleby	zámek	327 398 121	www.zamek-zleby.cz
Ústecký kraj			
Benešov nad Ploučnicí	zámek	412 586 795	www.zamek-benesov.cz
Doksany	zámek	416 861 143	www.zamek-doksany.cz
Duchcov	zámek	417 835 301	www.zamek-duchcov.cz

Dotační programy Ministerstva kultury

Ministerstvo kultury nabízí několik dotačních programů na obnovu kulturních památek podle § 16 odst. 2 zákona č. 20/1988 Sb., o státní památkové péči, které mohou využít vlastníci kulturních památek při jejich obnově. K přihlášeným projektům dává své stanovisko i Národní památkový ústav. Následující tabulka uvádí přehled vybraných dotačních programů MK a výši příspěvků přidělených na obnovu památek v návaznosti na vyjádření jednotlivých pracovišť NPÚ v roce 2018 (údaje jsou v tis. Kč).

Pracoviště NPÚ	Havarijní program	Program záchrany architektonického dědictví	Program regenerace městských památkových rezervací a zón	Program péče o vesnické památkové rezervace a zóny a krajinné památkové zóny	Program restaurování	Program Podpora obnovy kulturních památek prostřednictvím obcí s rozšířenou působností
ÚOP v Praze	2 750	3 000	2 760	1 035	1 852	0
ÚOP středních Čech v Praze	9 997	40 835	16 671	6 143	1 665	19 535
ÚOP v Českých Budějovicích	9 289	23 470	19 071	6 870	2 910	16 586
ÚOP v Plzni	7 035	23 381	8 214	6 670	2 459	12 269
ÚOP v Lokti	2 525	19 378	11 866	2 040	2 063	4 235
ÚOP v Ústí nad Labem	9 213	26 130	12 864	4 620	2 326	13 395
ÚOP v Liberci	5 315	10 318	8 812	5 370	2 210	7 763
ÚOP v Josefově	5 506	14 538	17 739	1 871	2 351	13 070
ÚOP v Pardubicích	5 380	14 500	25 235	699	2 189	6 560
ÚOP v Telči	5 520	10 990	16 617	459	1 883	9 466
ÚOP v Brně	8 473	18 885	12 570	1 550	1 860	16 877
ÚOP v Olomouci	4 460	6 400	10 396	1 000	1 630	6 582
ÚOP v Kroměříži	2 670	6 600	9 183	755	1 674	6 754
ÚOP v Ostravě	3 890	9 285	12 802	1 185	1 928	6 990
Celkem	82 023	227 710	184 799	40 267	30 000	140 081